

# 好好培育民族幼苗

林小萍

生活在農村，視線非常開闊。白雲藍天，平疇綠野。在這種環境成長的孩子，呼吸到泥土的芬芳，接受大自然的陶冶，應該是純真、無邪的。

但時下青少年罪犯中，竟有不少是鄉間的孩子。小小年紀，逃學、抽煙、賭博、偷竊、騎機車闖蕩，打架滋事等。使人覺得新生一代的不良傾向，漸趨嚴重，破壞農村社會樸實無華的形象。

所以，佳里鎮農會家事改進班，舉行春季聯誼會時，邀請幾位來賓，在指導員李瑛小姐主持下，面對面，用閒話家常的方式，談論子女管教的問題。

李瑛說，農村孩子的本色，不全是純真、順從。也有乖戾、囂張的孩子，給地方治安亮起了紅燈。或許有人怪社會風氣浮華，是個不良的大染缸，或責怪學校課業太繁重，孩子們不能適應而逃避。但無論如何，做父母的在自己的孩子身心發展未臻成熟的階段，需要盡點心力，好好管教。

「李瑛小姐說得很對，家庭也有責任」林晶晶贊同的說：「教育」遠比生育養育更重要。別以為日常工作忙，連孩子都沒時間看顧。子女極需親情的滋潤、安慰。平日在家，多注意多關切。……我們做媽媽的，跟孩子的爸爸要和諧相處，把家庭料理好，像溫暖的窩巢，子女好比飛鳥，喜歡歸「巢」，自然不會在外面嬉樂、遊蕩。

林晶晶是曾文家商幼保科老師，和她一同來的陳怡君，在附設幼稚園當嫗母。她說：「甚麼樣的母親，有甚麼樣的子女」這句話並不過分。我們要有母性、有愛心。孩子天真、活潑是正常的，如果有頑劣、偏差的行為，一定要勸導、糾正，而且從小就得開始。一棵樹歪了，必須扶正，否則將來成不了「材」，照顧子女，學好、學規矩，也是一樣的道理。

班員阿月仔，下廊莊人。她認為孩子不能生得太多，兩個就夠了，撫育施教都可更週到。「我和先生，平日不鬭嘴不爭吵，生活起居也做孩子們的好榜樣。像剛才林老師說的，一定要使子女感到家庭溫暖，才不會向外發展，放浪玩野了。」她還說，鼓勵孩子把同學、朋友帶到家裏來，才能瞭解他交遊的狀況。

省立北門農工職校的黃麗娜說，有孩子在中學讀書的，要給他（她）們做飯盒，這是母愛的表現。有些

母親懶得起牀，乾脆給零用錢讓孩子自由吃。其實，不帶飯盒的學生，往往隨便亂吃，又亂花錢，成了習慣，容易走歪路。

潭境里的班員郭小鳳，覺得應儘量陪孩子吃飯。有一陣子，她最大的兒子，出去玩，入夜還不知回家。她就忍耐，等着回來才開飯，使他不敢遲歸。郭小鳳又說，一起吃飯聊聊天，讓孩子透露一些心聲，如需開導，很婉轉的告誡他。另外，做父母的應該去拜訪學校老師，瞭解孩子在學校的情形。

子龍里的班長郭舍符說，農家子弟，週末假日應該帶去做點田間工作，偶爾幫幫忙，培養勞動習慣，總是好的，同時給予精神上或物質上的鼓勵。但不可產生「工作求代價」的錯覺。

林晶晶老師又告訴大家，子女放學回來，除做功課以外，一定要有「休閒」活動。如打球、跳繩、放風箏、學習養鳥、種花、彈琴、集郵、閱讀優良書刊、下象棋、走跳棋等等。同時，為了勉勵功課進步，做事認真，以「閑家歡」的方式，帶孩子一起探親訪友、遊山玩水。

唯一的「男士」張大維，是黃麗娜老師的先生。他希望父母多到孩子的房間走動，他們做功課時，不去干擾，孩子上學了，不妨查看有無香煙、刀器、賭具、黃色書刊或其它來路不明的東西。……甚至翻翻作業簿、周記之類，如有甚麼「發現」，就得約束、提防。

曾經當選「模範家庭」的阿梅，是聯誼會中比較年長的。她勸導大家認真看顧孩子，關愛孩子。如果一代不如一代，錢財再多，也沒甚麼用。她建議管教方面，要恩威並濟，不能過嚴，也不可放縱。家庭要維持和睦，團結與溫暖，這種生活環境，子女絕對不會「壞」到那裏去。

最後，指導員李瑛小姐高興的說，藉着這個機會，大家溝通一下對待子女應有的態度。每個做父母的，心裏要明白，十多歲的孩子，是最寂寞，最不穩定的，喜歡搗蛋、叛逆。所以要瞭解他（她）們的心理、生理狀態，然後加以輔導。不要打擊、傷害他們，總希望孩子，在家是個好子弟，在校是個好學生，將來是個好公民。